NÁRODNÍ HOSPODÁŘSTVÍ

= souhrn hospodářských činností na určitém státním území, je tvořeno podnikatelskými subjekty, které se zabývají různorodými činnostmi 

= dělí se na jednotlivá hospodářská odvětví, a to podle podobných výkonů, které jednotlivé subjekty vykonávají: průmysl, energetika, zemědělství, stavebnictví, zdravotnictví… 

= tyto odvětví se dále dělí do tzv.
1. hospodářských sektorů 

*sektor primární – zahrnuje hospodářství týkající získáváním surovin i jiných produktů z přírody (lesnictví, zemědělství…)

*sekundární sektor – zahrnuje taková hospodářská odvětví, která již zpracovávají produkty primárního sektoru (průmysl kožedělní, potravinářský, chemický…)

*terciární sektor – zahrnuje oblast služeb pro obyvatelstvo (CR, kultura, pojišťovnictví, školství…)

*kvartární sektor – zahrnuje vědu a výzkum 
2.dělit podle OBORU: lesnictví, zemědělství, průmysl kožedělní, potravinářský, chemický
=dále můžeme národní hospodářství 3. dělit podle vztahu ke státnímu rozpočtu 

-rozpočtové, příspěvkové, státní podniky, družstva, podnikatelské subjekty 


Hospodářský koloběh
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· Vnitřní okruh sleduje tok (pohyb) statků a služeb – (proti směru hodinových ručiček) 

· Vnější okruh sleduje tok peněž (po směru hodinových ručiček)

Ukazatele národního hospodářství
-HDP, HNP, inflace, nezaměstnanost, platební bilance 

HDP – hrubý domácí produkt 
-sleduje veškerou domácí výrobu (finální) -> statky a služby

-na území daného státu

-finální produkt sleduje produkty, které jsou určeny k prodeji, nebo k investicím popřípadě k vývozu

VÝDAJOVÁ METODA

HDP = C+I+G±X

C – výdaje domácností – jednotlivci skupiny

G – výdaje státu – státní zakázky

I – investování, investice – hrubé investice

X – dovoz a vývoz -> čistý export (rozdíl mezi činiteli určují hodnoty + / - )

-výdajová metoda sleduje souhrn všech výdajů na trhu 

-vše je sledováno v tržních cenách 

PŘÍJMOVÁ METODA

w + i + r + z + a 

w-mzda

i-čisté úroky (úroky dané – úroky přijaté) 

r-renta (pronájem pozemku)

z-zisk (V>N)
a-amortizace (investiční majetek -> opotřebení) 

-sleduje příjmy, které plynou všem zúčastněným jednotkám v ekonomice 

HNP – hrubý národní produkt 

-tento ukazatel sleduje veškerou výrobu, která byla provedena organizacemi daného státu bez ohledu na to zda-li má sídlo doma či v zahraničí 

INFLACE
-zvyšování cenové hladiny

-projev ekonomické nerovnosti 

-opakem inflace je deflace

-inflaci lez měřit prostřednictvím spotřebitelského koše (CPI) 

-spotřebitelský koš = souhrn všech produktů, které si běžný spotřebitel kupuje nebo užívá každý den

                                   = přes 770 položek

                                   = sledováním CPI určujeme vývoj (nárůst, pokles) inflace 

1) Rozdělení inflace: 

2) Přirozená – jedná se o očekávanou inflaci, která v ekonomice neškodí, inflace opisuje hospodářský růst domácí ekonomiky

3) Pádivá – je vyjádřena v desítkách procent, lidé přestávají věřit domácí měně a úsporám a investují do uměleckých děl, pozemků, budov, drahých kovů či cizí měny 

4) Hyperinflace – vyjadřuje se ve stovkách procent, ke změně cenové hladiny dochází za velmi krátkou dobu (př. měsíc), peníze ztrácení svojí funkci, lidé s nimi přestávají platit, vracejí se ke směnému obchodu 

Podle příčiny: poptávková inflace, nákladová inflace (nabídková) 
NEZAMĚSTNANOST

-je pojem vnitřní ekonomické nerovnováhy 

-do určité výše mzdy nabízená práce roste. Od určité výše mzdy (bod x) začíná nabídka práce klesat, lidé dávají přednost volnému času pře růstem mzdy. Rostoucí příjem umožní vyšší spotřebu všech statků, tudíž i volného času 

-nabídka práce je výsledkem chování domácností. Domácnosti nabízejí práci, pokud se dosažená reálná mzda rovná alespoň újmě z práce. 

-NEZAMĚSTNANOST -> firmy vytváří málo volných míst, protože mzda je vysoká, ale je mnoho lidí, kteří jsou ochotni pracovat za takovou mzdu 

-nezaměstnaní jsou pouze ti, kteří si aktivně hledají práci 

Nezaměstnanost se počítá mírou nezaměstnanosti 

U = u/L * 100

u -> počet nezaměstnaných

L -> práce schopné obyvatelstvo 

Přirozená míra nezaměstnanosti – 5 až 6%, nepůsobí potíže, počet lidí, kteří práci ztrácejí = počtu lidí kteří jí nacházejí 

Formy nezaměstnanosti 

a) Frikční – souvisí s životním cyklem jedince (po škole, v těhotenství), bývá krátkodobé 

b) Strukturální – jiná je nabídka práce než poptávka, nutná rekvalifikace 

c) Cyklická – souvisí s hospodářským cyklem, bývá dlouhodobá 

d) Sezónní – souvisí se sezónností práce v některých oborech 

PLATEBNÍ BILANCE 

· je peněžní vyjádření ekonomických transakcí mezi určitou zemí a jejími zahraničními partnery za určité období

· Platební bilance zahrnuje export a import služeb a zboží, příchozí i odchozí zahraniční investice, dary a přesuny finančních prostředků 
Hospodářský (ekonomický) růst
 - dochází ke zvyšování výroby statků a služeb

 - měří se pomocí reálného HDP, abychom zjistili vliv na životní úroveň, reálný HDP se přepočte na jednoho obyvatele

 - tempo růstu vyjadřuje míru změny HDP v čase a vyjadřuje se v procentech

Zdroje

1)přírodní zdroje

 2)pracovní síla (roli hraje kvalita a počet)

3)kapitál (vyšší produkce kapitálových statků)

4)zapojení do mezinárodního obchodu

 5)technický a technologický pokrok

6)lepší organizace a řízení výroby

Hospodářský (ekonomický) cyklus

 - sleduje vývoj ekonomiky

 - jedná se o to, jak se skutečný produkt pohybuje okolo potencionálního produktu

- v době poklesu je skutečný produkt nižší než potenciální

 - v určitém období může být skutečný produkt vyšší než potenciální (dochází k přehřátí ekonomiky)


·    Fáze hospodářského cyklu

Zahraniční trh statků a služeb
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